

# 中共中央、国务院在南京举行2022年南京大屠杀死难者国家公祭仪式 历史的苦难不能忘记 前进的脚步永不停息

新华社南京12月13日电 中共中央、国务院13日上午在南京隆重举行2022年南京大屠杀死难者国家公祭仪式。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席并讲话。

公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆集会广场举行。现场庄严肃穆,国旗下半旗。约3000名各界代表胸前佩戴白花,默然肃立。10时整,公祭仪式开始,奏唱《中华人民共和国国歌》。国歌唱毕,全场向南京大屠杀死难者默哀。同一时间,南京市拉响防空警报,汽车停驶鸣笛,行人就地默哀。默哀毕,在《国家公祭献曲》的旋律中,解放军仪仗大队16名礼兵将8个花圈敬献于公祭台上。

之后,蔡奇发表讲话。他表示,今天,我们在这里隆重举行南京大屠杀死难者国家公祭仪式,深切缅怀南京大屠

杀的无辜死难者,缅怀惨遭日本侵略者杀戮的死难同胞,缅怀为中国人民抗日战争胜利献出生命的革命先烈和民族英雄,缅怀中国人民携手抗击日本侵略者而献出生命的国际战士和国际友人,表达中国人民坚定不移走和平发展道路的崇高愿望,宣示中国人民牢记历史、不忘过去,珍爱和平、开创未来的坚定立场。

蔡奇指出,可以告慰遇难同胞和先烈的是,经过一代又一代人奋斗拼搏,我们的国家发生了翻天覆地的变化,迈上了全面建设社会主义现代化国家新征程,人民过上了全面小康生活,中华民族屹立于世界民族之林。

蔡奇强调,历史的苦难不能忘记,前进的脚步永不停息。前进道路上,我们要坚定不移坚持中国共产党的领导,坚定不移推进中国式现代化,坚定不移

发扬斗争精神,坚定不移推动构建人类命运共同体。

蔡奇指出,中国共产党立志于中华民族千秋伟业,致力于人类和平与发展崇高事业,责任无比重大,使命无上光荣。新时代新征程,全党全军全国各族人民要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,以史为鉴、开创未来,踔厉奋发、勇毅前行,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。中国人民愿同世界人民携手开创人类更加美好的未来。

蔡奇讲话后,85名南京市青少年代表宣读《和平宣言》,6名社会各界代表撞响“和平大钟”。伴随着3声深沉的钟声,3000只和平鸽展翅高飞,寄托着对死难者的无尽哀思和对世界和平的无限期许。

中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清主持公祭仪式。全国人大常委会副委员长陈竺、国务委员王勇、全国政协副主席卢展工和中央军委委员、军委政治工作部主任苗华出席。

参加过抗日战争的老战士老同志代表,中央党政军群有关部门和东部战区、江苏省、南京市负责同志,各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,南京大屠杀幸存者及遇难同胞亲属代表,国内相关主题纪念馆(博物馆)、有关高校和智库专家代表,宗教界代表,驻宁部队官兵代表,江苏省各界群众代表等参加公祭仪式。

2014年2月27日,十二届全国人大常委会第七次会议通过决定,以立法形式将12月13日设立为南京大屠杀死难者国家公祭日。

## 中办国办印发《乡村振兴责任制实施办法》

近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《乡村振兴责任制实施办法》,并发出通知,要求各地区各部门认真遵照执行。

(据新华社 全文详见浙江新闻客户端)

## 12部门发布意见 进一步加强学科类隐形变异培训防范治理

新华社北京12月13日电 记者13日从教育部获悉,为进一步加强学科类隐形变异培训防范治理工作,巩固校外培训治理成果,规范校外培训行为,教育部办公厅等12部门发布关于进一步加强学科类隐形变异培训防范治理工作的意见。

意见指出,要加强对重点场所和重点网站的防控。充分发挥社区(村)的综合管理功能,将学科类隐形变异培训防范治理纳入社区街道网格化综合治理体系,减少违规培训发生。加强对招聘网站、家教网等的监管,禁止发布“一对一”“众筹私教”“家庭教师”等校外培训招聘需求信息。严格执行校外培训广告管控有关要求,禁止发布面向中小學生(含幼儿园)的校外培训广告。

意见明确,强化对重点机构和人员的防范。各地要综合研判分析本地区可能开展违规培训的校外培训机构和个人类型,建立防范违规的重点机构和人员清单。对转型的学科类培训机构,鼓励跟进指导,鼓励给予政策支持,帮助机构实现转型发展。紧盯托管服务、违规组织竞赛、中高考志愿填报咨询等相关机构,加大招生入学等重要节点的提醒提示和检查巡查。禁止家政服务企业在校外培训纳入家庭服务,严禁任何形式的“住家家教”推介行为。

意见强调,强化违规行为通报曝光。各地要加强学科类隐形变异培训的行政执法案例指导,定期通报发布典型案例。要紧盯隐形变异重点问题,抓住关键节点,对违规培训至少每季度公开曝光一次,不断加强警示震慑。

## 邮政快递业加快复苏

### 全国关停邮政快递分拨中心已清零

据新华社北京12月13日电(记者戴小河)进入12月以来,邮政快递业加快复苏,迎来新一轮业务高峰。国家邮政局监测数据显示,“双12”当天,全国邮政、快递企业共揽收邮(快)件4.53亿件,与2021年“双12”基本持平。1日至12日,全网揽收量约43.03亿件,

同比上升5.6%。

国家邮政局表示,目前全国大部分地区堵点卡点已有效疏通,行业正在快速恢复有序运行。截至12月11日,全国关停邮政快递分拨中心已经清零,全国仅有400余个网点因涉疫处于关停状态,各地邮政管理部门正在积极推动解封。

## 新冠可防可治,要有充分信心

(上接第一版)

可以预见,新冠感染者还将在一段时间内持续增加,医疗机构会如何应对?在浙大一院感染病科主任盛吉芳教授看来,为了避免由于新冠病毒感染者基数过大,导致有限的医疗资源不堪重负,出现挤兑现象,应当继续推行科学精准的分级诊疗模式,“将现有的医疗资源用于真正需要救治的人群。”

有人担心,如果重症患者突然增多,医院的床位够不够?对此,盛吉芳建议各级医院按照“平战结合”理念,在非重症住院床位与重症床位之间做好协调,若出现危重症患者短期大量增加,非重症床位可以向重症床位转变。同时各级医院还需要提升疾病的综合救治能力,可建立由重症医学科、呼吸科、感染科、心内科、检验科、精神卫生科等相关专科组成的医疗救治检验单元,便于随时应对可能出现的危重症患者爆发性增加的状态。

“外敌的蹂躏和战争的磨难,使中国人民更加懂得和平的珍贵。”南京市委宣传部分副部长、侵华日军南京大屠杀死难同胞纪念馆馆长周峰表示,我们坚决反对否认和美化侵略、伤害民族情感的言行,在每一次悼念中敬畏生命,在哀思中凝聚奋进之力。

(新华社南京12月13日电)

有专家建议老年人这段时间不要去跳广场舞、搓麻将和聚集聊天,孙继民表示认同,这个阶段,商场、菜市场也尽量少去,此外还要尽早接种疫苗。

新冠病毒接种,在“新十条”中被摆在了重要位置,除了强调坚持“应接尽接”原则,更将老年人接种放在重中之重。接种疫苗能防住病毒吗?孙继民说,接种后仍然感染的可能性是存在的,但是接种完的感染者的病情会轻很多,对于老年人、有基础疾病的脆弱人群来说,这非常关键。

### “早阳早好”的说法靠谱吗

记者在采访中发,许多人对一旦感染奥密戎后应该怎么处理,其实并没有非常清晰的认识,也正因此,会匆忙囤药、囤抗原试剂盒。杨珺超说,这反映了部分人群面对疾病与疫情的焦虑。

也有人说,既然感染后大部分人症状较轻,是否意味着我们可以不再坚持防护,或者说“早阳早好”?

“奥密戎毒株传播力强,我们都面临着被感染的风险,但原先的防控措施还是有效的。”杨珺超说,日常仍要做好戴口罩、勤洗手、注意个人卫生等防控措施。

对于“早阳早好”的说法,专家们则一致认为,“早阳”不一定“早好”,奥密戎毒株感染以后,仍然存在再次感染的风险,并非感染一次后就终身免疫。

还有人问,哪些情况容易发展成重症?疫情发生以来,盛吉芳多次参与新冠重症患者救治工作,据她观察,临床上单纯由新冠病毒感染导致病情危重的情况比较少见,主要是由于新

“新冠常见的症状比较多,主要集中在表现为呼吸道症状,有发热、干咳、乏力、呼吸不畅、腹泻、流涕、咳嗽等约十种,但临床分型不同,表现不同,用药需对症,不可盲目按照网传“吃药顺序图”服用。”杨珺超提醒,用药需谨慎,须遵医嘱,特别是药物尽量不要叠加用,事先需要仔细查看说明书,看看是否有类似成分,以免出现用药过量。

## 南京,城祭

新华社记者 蒋芳 邱冰清



12月13日拍摄的南京大屠杀死难者国家公祭仪式现场。

新华社记者 李博 摄

孤儿。我希望更多人能够记住这一天,记住南京,记住30万数字背后那一个个鲜活的生命是如何消失的。”

“我们很快就会渡过这个难关,群魔乱舞之后,安宁和秩序将会重新来临……”南京大学拉贝与国际安全区纪念馆内,学生们朗诵着《拉贝日记》选段,将亲手折叠的和平鸽放置在约翰·拉贝塑像前,表达谢意,祝愿和平。

1937年11月,南京沦陷前夕,包括约翰·拉贝在内的20多位外籍人士冒着生命危险建立了南京安全区,和中方管理人员一道,设立了25个难民收容所,收容保护了25万多名中国难民。

“这段历史告诉我们,人类从来都是相互依存、休戚与共的。我们有理由相信,和平与发展的共同理念会将全人

类紧密联系在一起。”南京大学拉贝与国际安全区纪念馆负责人杨善友说。

“龙盘虎踞,彝训鼎铭,继往开来,永志不忘……”国家公祭仪式进行到尾声,85名青少年代表宣读《和平宣言》,6名社会各界代表撞响“和平大钟”。伴随着3声深沉的钟声,3000只和平鸽展翅高飞,寄托着对死难者的深沉哀思和对世界和平的坚定向往。

江苏省人民医院院长刘云是撞响“和平大钟”的代表之一。“这钟声不仅是对死难者的哀悼之音,更是警示之声,警示我们不能忘记那段历史,警示我们每一个国民要认识到肩上的使命。”

八十五载,痛感未敢忘。南京之痛,不仅仅是一座城市的悲剧和灾难,还是国家之殇、民族之痛,也是人类之

劫、文明之耻。

12月13日,全国抗战主题纪念馆(博物馆)同步举行悼念活动;全国40多所小学通过网络云课堂同步举行“童心记历史 云上共朗读”主题班会;晚上6点半,“烛光祭·国际和平集会”线上线下同步举行,来自日本、美国等地的国际友人手秉白烛,通过网络为南京大屠杀死难者致哀。

“外敌的蹂躏和战争的磨难,使中国人民更加懂得和平的珍贵。”南京市委宣传部分副部长、侵华日军南京大屠杀死难同胞纪念馆馆长周峰表示,我们坚决反对否认和美化侵略、伤害民族情感的言行,在每一次悼念中敬畏生命,在哀思中凝聚奋进之力。

(新华社南京12月13日电)



12月13日拍摄的南京大屠杀死难者国家公祭仪式现场。

新华社记者 李博 摄

## 探日卫星“夸父一号”最新太阳观测科学图像发布 夸父给太阳拍了组新照片

新华社北京12月13日电(记者张泉 王珏玲)我国综合性太阳探测专用卫星“夸父一号”最新一批科学图像13日在京发布,其中多幅图像质量达到国际领先水平,验证了“夸父一号”三台有效载荷的观测能力和先进性。

“夸父一号”是中国科学院空间科学二期先导专项研制的一颗空间科学卫星,于2022年10月9日成功发射。卫星以“一磁两暴”为科学目标,即同时观测太阳磁场和太阳上两类最剧烈的

爆发现象——耀斑和日冕物质抛射,研究它们的形成、演化、相互作用和彼此关联,同时为空间天气预报提供支持。

截至目前,“夸父一号”三台有效载荷——全日面矢量磁像仪(FMG)、太阳硬X射线成像仪(HXI)和莱曼阿尔法太阳望远镜(LST)状态正常,卫星平台和各载荷功能性能满足设计要求。

在轨2个月期间,“夸父一号”开展了大量对太阳的在轨测试和观测。

其中,全日面矢量磁像仪(FMG)

实现了我国首次在空间开展太阳磁场观测,已获得的太阳局部纵向磁图的质量达到国际先进水平。

太阳硬X射线成像仪(HXI)实现了我国首次太阳硬X射线成像,这是目前国际上唯一以近地视角拍摄的太阳硬X射线图像,图像总体质量达到国际一流水平。

莱曼阿尔法太阳望远镜(LST)的3个子载荷之一首次日面成像仪(SDI),实现了国际首次在卫星平台上获得莱曼阿尔法波段全日面像,其中,日珥的

演化图像清晰完整。另一个子载荷太阳白光望远镜(WST),观测到太阳边缘上2个罕见的“白光耀斑”,莱曼阿尔法波段的观测能力得到了验证。

“夸父一号”首席科学家、中科院紫金山天文台研究员甘为群介绍,下一阶段,“夸父一号”将继续开展并完成在轨测试,早日转入在轨科学运行阶段,充分发挥三台有效载荷组合观测的特色,加强国内外合作和数据开放共享工作,为太阳活动第25周年观测和研究做出中国贡献。

(紧接第一版)同时,一大批跨境电商卖家也通过优品馆成功选品。跨境电商初创团队柯润科技也通过优品馆与慈溪小家电生产企业合作,短短一年多,跨境电商销售额就突破2000万元。服务产销两端的同时,慈溪优品馆加快整合亚马逊、tiktok等平台、物流、金融资源,服务上下游企业,搭建一站式跨境电商供应链平台。

外贸新业态的发展,推动平台企业服务“半径”不断拓展。近日,慈溪附海镇的一家家电企业接到了两笔总额达35万美元的零预付账期单。不同于传统的金融服务,这是由数字外贸服务商赛亿明弘(宁波)贸易有限公司提供的

个性化融资服务。借助数字化手段为外贸企业精准画像,赛亿明弘为企业快速匹配订单,提供低成本的物流和供应链金融服务。截至目前,该公司的供应链金融服务已惠及20多家小微企业,累计发放信贷资金3500万元。

7月,慈溪出台加快推动电子商务提质发展的三年行动计划,明确将通过大力度的销售奖励政策培育电商龙头企业,至9月底,29家慈溪新电商示范培育企业实现销售额44.23亿元,同比增长77.4%。近日,慈溪商务部门与沃尔玛全球电商建立了常态化合作,让慈溪本地企业分享沃尔玛特有的供应链、物流、海外仓等跨境专业服务。